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Merkblatt zur Binderhautentzündung (Konjunktivitis)

Liebe Eltern,
mit diesem Merkblatt geben wir Ihnen Informationen zu Bindehautentzündungen (Konjunktivitis) und erklären, warum es meist nicht notwendig ist, antibiotische Augentropfen zu benutzen.

Was ist die Ursache für eine Bindehautentzündung?

Die Bindehautentzündung ist eine Entzündung am Auge, die durch Bakterien oder Viren verursacht werden kann. Andere Ursachen können Allergien oder Fremdkörper (z. B. Sand aus dem Sandkasten) sein.
Die Erkrankung wird überwiegend durch Schmierinfektion übertragen, gelegentlich auch über Tröpfchen. Meistens ist sie jedoch Begleiterscheinung eines Infektes der oberen Luftwege (Erkältung). 
Welche Symptome hat die Bindehautentzündung?

· Gerötete und geschwollene, tränende und juckende Augen

· Fremdkörper- und Druckgefühl in den Augen

· Schleimiger Ausfluss und verklebte Augen, besonders am Morgen
Wie behandle ich eine Bindehautentzündung?

Reinigen Sie die Augen mehrmals täglich mit einem sauberen Waschlappen, Kompressen oder Wattepads mit abgekochtem, abgekühltem Wasser. Wischen sie die Augen von außen nach innen – also Richtung Nase – aus. 
Kamille, Gräser oder Heilkräuter können allergiefördernd sein und sollten nicht angewendet werden. Bindehautentzündungen heilen in der Regel nach einigen Tagen aus und müssen nur in Ausnahmefälle antibiotisch behandelt werden. Eine zu großzügige antibiotische Behandlung wirkt u.a. negativ auf die guten Bakterien im Nasen-Rachen-Raum.
Versuchen sie auf eine gute Händehygiene zu achten und Hand-Augen-Kontakt zu vermeiden
Was bedeutet das für die KiTa oder Schule?

Ein Kind ohne deutliche Beeinträchtigung durch die Bindehautentzündung ist nicht vom Besuch von Gemeinschaftseinrichtungen auszuschließen. Infekte der oberen Atemwege treten sehr häufig auf, ebenso Reizungen der Schleimhäute, wie z. B. der Bindehaut. Der Besuch einer Betreuungseinrichtung ist nicht an die Gabe von antibiotischen Augentropfen gebunden.
Ein Attest ist nicht notwendig!

Eine Meldepflicht besteht nur bei einem direkten Labornachweis von Adenoviren der hochansteckenden Conjunctivitis epidemica, die mit ca. 80-650 Fällen pro Jahr in ganz Deutschland extrem selten ist.
Wann muss die Arztpraxis aufgesucht werden?

· wenn die Augen nach zwei bis drei Tagen nicht besser aussehen oder sich sogar verschlechtern

· wenn nur ein Auge rot ist (besonders, wenn kein Schleim vorhanden ist)

· wenn eine Verletzung vorausgegangen ist, z. B. durch einen zurückschnellenden Ast oder Zweig

· wenn das Kind oder die/die Jugendliche lichtscheu ist

· wenn hohes Fieber auftritt oder das Sehvermögen beeinträchtigt ist
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